

# ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Egész évre	8 kor
Fél évre	4
Negyed évre	2
Egyes szám ára 20 fillér.	

Feloldás szerkesztő, lapfajlagos és kiadó:

**BALKÁNYI ERNŐ.**

**MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca 2.

Hirdetések díjszabás szerint.

Nyitlér petitsora 40 fillér.

Kéziratok nem adának vissza.

## Drámák.

A megrendítő öngyilkosságoknak, a szívetrázó szerelmi drámáknak, hogy úgy mondjam, szezonjait szoktak lenni. Mintha járvány bacillusok áradnának oly véres eseményekről, melyeket szárnyára kap a hír és sokféleképen, érzelmesen, szenzációsan kommentál a napisajtó.

Amikor ezeknek az öngyilkosságoknak, keltős szerelmi drámáknak fizikológiáját vizsgáljuk, azt tapasztaljuk, hogy egy nagy és fontos momentumban mindegyik megegyezik. Ez a momentum az, hogy a dráma hősei — akár fiatalok, akár vének — belesomoriótlóttak az életbe. Letargia spleen fogja el azokat, akik még alig léptek túl a 20 — 30-ik évet, akikre még annyi öröm, élvezet és boldogság várna, ha lenne bennük kitartás, hogy keresztül tudjanak gazolni a jelen bajain. De az a kitartás, ez az energia nincsen meg bennük.

Holtól maga az élet fatám soha nem nyújtott annyi élvezetet a fiatal embereknek, mint most. Az a társadalom, amely nem küzd a nyomorral, inkább szörkozásokra van berendezkedve, mint komoly dolgokra. A jelszó az, hogy minél vigabban kell keresztülfutni ezen az életen, amely ugyis olyan nagyon rövid s ugys okvetlenül a temetőbe vezet. Az erkölcstelen római császárságok idejében volt csak példa arra a mohó élvezetvágyra, amely a mai kultur-emberiséget jellemzi. S természetesen, hogy

ugyanesen okból az erkölcsök is felette meglazultak e modern társadalomban.

Ez a lazulás első sorban a lelkek energianak szétlulában nyilvánul. Mind kevesebb lesz a törelten akaratu szívós kitartásu ember. Az élettel való küzdeshez nem igen érez kedvet s vágyat az a mai ifjú, aki lépten-nyomon azzal az étellelvel találkozik, hogy csak egy dolog van ami az életet becsesse leszi s ez az, hogy „jól mulatni”. Mulatni, szórakozni, szeretkezni, ez a jelszava nagygnak és kicsinynek, szegénynek és gazdagnak s a tömegerk szerűeren végzik el munkájukat tisztán csak azért, mert csak a munka bére teszi nekik lehetővé, azt, hogy mulathassanak. A holnappal nem sokat törődünk. Jöjjön, aminek jönni kell, mert hiszen valahogyan csak les!

Nem bohémia ez, hanem ledérség, amely a fundamentuma a társadalom számos minden bűnének és bajának. Ez a ledérség kiöli a lelkek energiatját s amikor látják, hogy a sors ugy fordult, hogy megszokott gondatlan életüket nem folytathatják, hogy vágyaik nem mehetnek teljesedésbe — mint valami megunt cifra rongyot eldobják maguktól az életet.

Különösen áll ez a szerelmi drámákra. Emberek, akik ifjú véruk meglevőenyődnak egymással, mihebt beborul felettük a láthatár s akadályok merülnek fel, egy-kettőre eszánják magukat az utolsó lépésre. Ha megbecsülnék, ha szeretnék az életet, ezt a legfőbb javat az emberek nyilván nem

tennék el. De manapság, mire az ifjuság eler egy bizonyos kort, fenékgk őríti az élvezeteket kelyhét s az élet korántsem bír előtte azzal az ingerrel, amely a régi, energikus fiatalagságot jellemzte. Arra nem gondolnak, hogy más, nemesebb hivataás is van az életnek, mint a mulatás és élvezet. Hogy munka, alkotás, a felebarátokért való cselekvés a becsületés célja a földön való életnek. Erre nem gondolnak, csak arra, hogy ezután rosszabbul lesz mint eddig volt, s hogy az élet már nem nyújthat nekik annyi boldogságot, amely felérne az érte való szenvedésel.

A faj puhulását, elkorcsosodását ezek a drámák bizonyítják legjobban. Jellem és akaratörő nélkül nő fel ez a fiatalagság, kibontott vitórlakkal szaguld az élvezetek tengeren keresztül, ha a vihar jó, nincs uree ahoz, hogy megküzdjön vele.

A mai pedagógusnak egy legderekabb feladata, hogy az élet megbecsülésére oktassa a fiatalagságot s edzze a lélek energiatját, a mely nélkül a legkivalóbb tehetség sem tudja magát megbecsülni.

## Europa élestára.

Még egy negyedszázad előtt rendkívül hízogelt a magyar kelmek, ha azt hallotta és olvasta, hogy Magyarorszag „Europa élestára”. Ma rangszetteleten állunk az exportáló országok sorában és sajnalni lehet is, hogy

## TÁRCA.

### Ha majd egykor.

Ira: PALINKÁS BELA.

Ha majd egykor itt hagyom e Szeép világot,  
Huzzatok el a sírommal  
A notámot.  
Busan szöjlon a hegedű,  
Késeregény,  
Hogy a szíven a sírban is  
Megrepedjen.

Szomorú, bus nota legyen  
A kísérom,  
Fekete gyasz lepel helyett  
A szemfödöm.  
Szomorú, bus magyar nota  
Temesseu el,  
Magyar cigány hegedűje  
Sírasson el.

### Vége mindörökre.

Simándy Gáspár hosszan nézte az asszonyt. Megváltozott, de nem a határnyára. A szájesen keffele simára fosült haj helyett most költői rendtelenségben, de ezért úgyesen elrendezve hatalmas hajkoróna tört a magasa. Karsu volt most

is a teste, de asszonyosan tellt és érteljes, kivánatosan acelos. A szemé az az edes mosolygó fekete szem, hidegen meredt a férfira.

Tíz estendő mult el azota, hogy utóljára láttak egymást. Elváltak, szívükben a be nem teljesedett szerelm gyötöró keserűséggel. Mindegyik a másik okolta a szívek hajórese miatt, pedig bűnös volt mindkettő is bűnös volt első sorban az élet. Hanj egykorhoz illő szerelmes lelket szakít el így egymástól a könyörtelen élet! A megérthetegy gond ur a szívek szerelme felett és parancsoló szava ellen senki apellata a gyonge embernek, akik a szerelmük kedveert nem akarják felvenni a harcot a mindennapi kenyérrert. Búsza nagyralató ember volt mind a kettő, nem tudták beelőrdönni a gondolataik, hogy ha egymáséi lesznék, nyomorognak fognak a szegénységük miatt. Hallották és a hittek a jozan öregbűnek into tarsasát, hogy a legforróbb szerelműből is köszönt és gyűlölséget csinál a szegénység, amely bűnös és utálatos.

S mielőtt összeapott volna felettük a szeretkezés örényne, hallgattak a bűvös megfontolás szavára. Kerülni próbálták egymást s aztán a gögösből a leány, megirta a fiúnak, hogy nem szereti őt többé. A fiú elhitte ezt s világa ment.

Ember tellt belőle. Hivatalba, rangba jutott vasszorgalmával. Gyöngösből többé el nem fogta, a nőket kerítte és megverte. Hírdelt, hogy gyenge, gyarló, tevesen, százes, alaválóbbak a férfiak, mert keve-ebb az eszük és gyengébb a szívek. És midőn estenkent magába roskadva felidézte lelkebe első, egyetlen és utolsó szerelmét,

panaszos vadakat szórt a lényen ellen, aki nem akart az öve lenni, mert szegény volt. Az nem jutott az eszébe, hogy akkor ugyanigy gondolkodott ő is. A leány ferhez ment het estendővel a szakítás után; keserű könyeket sirt, mikor feiere adták a menyasszonyi koszorut, az esketési szeratas alatt az ajulás környékete — nem szerette az urát s még nem felejtett. De aztán multak az évek, hozzászokott a ferhez, aki mindennapi ember volt ugyan, de asszonyt lehozta, volna a napot is az egőri. S mikor egy gyönyörű leánykaja születte a fiatal asszonynak, beke költözött a züvelet. Megtalálta életének cölját s nem kesergett többé a mult felett. Bűvös, jozan asszony lett belőle, a dolgos és erényes nő mintaképe.

És most találkoztak tíz estendő után. A vak vellelen hozta őket össze a gyorsvont kápirándó, meleg fulkejében. Ahogy egymásra ismertek, az első pillanában megföbentek. A nő fel is állott, hogy atmenjen egy másik fulkebe, de aztán más gondolt. Miért adta a haragost? Hiszen nincsen már erre ok. Minden elmult s csak nevetéssel tenne magát. Maradt tehát s jöghédje főhájtalás viszonzotta Simándy Gáspár idvözléset.

Egy porog mohón néztek azert egymást.  
— Megöregedett, gondolta az asszony.  
— Meg mindig szép — de mégis egészen más gondolta a férfi.  
Az asszony is, a férfi is mást látott a lelkével, amikor merengve gondoltak vissza multra. A tíz év előtti formájában varázsolta egymást vissza ez a két ember, aki szeretett. S most csaldova néztek egymásra.

a megváltozott viszonyok, különösen az újabb nyugatúronyi vámpolitikára niált buzakivitelünk csökkenet, semmi okunk sincs ez állapot felett busulni, mert merjük állítani, hogy a kisebb buza, illetve gabonakivitel dacára, ma gadzagabbak vagyunk, mint egy negyedszázad előtt.

Milyen lamentációk idéztek elő az időjárás kedvezőtlenesége pár hét előtt, pedig ma már megállapítható, hogy tett ugyan kárt ez az időjárás, de hogy pusztított volna, az nem felel meg a valóságnak. Egyesek minden esetre cárosoltak — sajnos, különösen a kisebbek — de a nagybirtokok tulajomói részben igen szép eredményre voltak a buzatermesnek. Hat az bizony megdöbönt, hogy a kistermelőket sújtottak leggyakrabban az időjárasi viszonyok, de bármennyi sajnálkozunk is afelett, nemzetgazdasági szempontból mérlegelve, azt kell konstatálnunk, hogy a kivitelnél a kistermelők egy sem jön tekintetbe. Itt mervő a nagybirtokok termése és az — ismétljük, még pedig teljesen hiteltel forrásból — különösen a nyugati részeken, néhol kitűnő is volt. De ha az időjárás még annyira kedvezett volna, ha ismét jó buzatermes lett volna az országban, vajjon ez lenyegesen lendített volna-e a kivitelre? Azt hisszük, hogy nem, mert nem vagyunk többé Európa előstár, nem is lehetünk, mert mezőgazdaságunk — hála Isten — teljesen átalakult és széttagolódott. Ma már termel a mezőgazdaság kereskedelmi cikkeket, de intenzív a gyümölcs-termelés és a keresztes művelése is. A gabonakivétel egyre csökken, a múlt évben — pedig két jó aratás után voltunk — az összkivitelnek már a felet sem tették a gabonafélék, ellenben majdnem teljeszérűre emelkedett a hüvelyesek kivitele és egyre nagyobb mérvet ért a gyümölcs és zöldségkivétel. Csemegezségek, almaéret és körte 10—12 millió korona folyik be az országba a külföldről.

Nem szabad tehát többé minden renyemt és kílátást a buzatermeshez fűzni,

sőt ellenkezőleg: örvendeni kell, hogy a buzakivétel természetszerű csökkenése bőséges rekompenzációt nyer egyéb cikke kivitelében. És az időjárást sem szabad többé egyoldalúan megítélni, mert ha árt is a gabonaféléknek, előnyös lehet sok más terményre. Ha sikerült a mezőgazdasági termelés széttagolása, az időjárás feletti fellegasunkat is reformálni kell. Hogy Magyarország nem élestará többé Európának, annak nagy oka saját belforgaztatásnak örvendetes emelkedése is, ezen pedig nem kell sirankozni.

## HIREK.

— **Meghíras.** A m. kir. igazságügyminiszterium a nagykövetségi kir. törvényszéknek vizsgálóbírói teendőkké Weber Károly törvényszéki bíró megválasztására. Helyettesül pedig Csesznák Miklós törvényszéki bíró rendelté ki.

— **Annyakönyvi kinevezés.** A belügyminiszter a túszervezetjéről annyakönyvi kerületbe Kozovits Rezső segédjegyzőt, a ballatincaiba pedig Kovács Elek segédjegyzőt annyakönyvezetői helyettesekké kinevezte.

— **A zalaezerzégi ügyvédi kamara köréből.** Választások az ügyvédi nagygyűlésen: dr. Ujhazi Hugó ügyvéd Szegvár, dr. Bereszyi Áron ügyvéd Lengyeltől és dr. Remenyi Zoltán ügyvéd Perlak székhelyéről az egykedvelő listámba felvettek. — Választások az ügyvédjelöltek listámban: dr. Fikler Márton ügyvédjelölt, ki dr. Csinik Sándor alsólelvai ügyvéd mellett, Kőnczöl Péter ügyvédjelölt, ki Daehon Odón szegvári ügyvéd mellett, Toth György Béla ügyvédjelölt, ki dr. Kovács Vilmos tapolcai ügyvéd mellett és dr. Kalmár Miklós ügyvédjelölt, aki dr. Oberstorn Mor zalaezerzégi ügyvéd mellett van joggyakorlaton, az ügyvédjelöltek listámba felvettek.

— **Szabad a dohányélelárúsítás a vendéglokokban és kávéházakban.** A Magyar Vendéglokok Országos Szövetségének tavalyi közgyűlése elhatározta, hogy a dohánykülönlegességek eladását engedélyezni vidéki szállodák, vendéglők és kávéházak részére való kieszközölése iránt kerényint inter a penzügyminiszterhez, melyre most a miniszter megadta az engedélyt.

— **Alkohol az iskolában.** A tanítók részére Budapesten rendezett szünidei tanfolyamokon elő-

adott árgyak között nem csakály jelentőseggel bír az, hogy az alkohol káros hatásáról is tartanak előadásokat, hogy a tanítóknak otthonukban alkalmas legyen az ellen, a kelő érveléssel barcolni.

— **Az utelvértényv élelterbeszede.** A belügyminiszter tegnap felkúldötte a vármegyéhez az utelvértényről szóló 1903. évi VI. t. c. élelterbeszede utelvértényre vonatkozó végrendeletét, továbbá az utelvértény augusztus hó 1-től az utelvértényről a belügyminiszter, hanem a vármegyével ispanja, illetve a törvényhatóságokkal felváltott városokban a polgármester adja ki.

— **A beletegede ápolása.** Érdemes határozatot hozott a minip a közigazgatási bíróság. Tudvalevő dolog, hogy a nyilvános betegápolásról szóló törvény 5. szakasza szerint a családtagok száza harminc napig tartozik a családnek megfizetendő a betegápolási díjat, ha a család a szolgálati idő alatt hibáján kívül betegedett meg és tisztán napig már szolgált. Miután a törvény megakadályozta a család részéről a családtagok részéről a család idült betegeségben szenvedtetése, vagy szolgálati közben szerzett-e betegeséget; az illetékes hatóságok a gazdát az előbbi esetekben is kötelezik a gyógyítás díjának megfizetésére. Most a közigazgatási bíróság egy körkört eszt alkalmál kimondta, hogy ha a családtagok a betegeség marzolgálati lépése előtt betegedtek akkor a gazda nem köteles a gyógyítás költségét megfizetni.

— **Visszértés a vadászejáratok.** Megírult már, hogy Nimródnak ama íjat, kiknek nagyobb vadászerületük van, fűsik, rokaszok, jobarártak részére azora a réven kernek vadászejáratok, mintha azok az illetékes eszedelők volnaak. A családtagok vadászejárat tudniillik nem kell adót fizetni. Erőli a szokásokról ígér'sok panasza érkezett a belügyminiszterhez, aki most szögura rendeletben hívta fel a törvényhatóságokat, hogy ezentul a családtagok részéről a vadászejáratok adót nem kell adni, mert az illetékes hatóságok vadászejáratok. Ezzel a rendelettel a poljázó, az adózás nélkül üdült vadászat előtt betették a kaput.

— **A marhásur ári dacára annak,** hogy az ország minden részében a meszarosok a husarait leszállították, a nagy szárazság folytán beallott takarmány szükség miatt a marha árt leszállították, miután a régi magas árak vannak, s így a lakosságunk most is abban a helyzetben van, hogy áll drágábbban fizeti a csontokat, mint a budapesti közönség a marhahús.

— **Értesítés.** Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a Fő-utczán, Isó Ferenc ügyvéd úrral szemben, özv. Nemétfelvé házban, a korak megfelelő (modern) sító- (pek) üzletet nyitottam, a Szekesfóvarosban, mint az ország nagyobb városában, hosszú éveken át szerzett gyakorlatom folytán, egy tisztaság, mint izletes stümeny előállításával törekedni fogok, a szives pártoló közönség b. melegelegedést, minden tekintetben kiérdemelné. Kérésre-ütesre mindenkor különös figyelmet fogok fordítani. T. J. Beck Miksa, pekmaster.

— **Menetidjkevezmény kivándorlóknak.** A kereskedelmiügyi Miniszter Fiumén át 5000-kra kivándorlóknak a MÁV, összes vonalán 50% menetidjkevezmény engedélyezett, ha egy csoportból legalább 10 kivándorló utazik és közvetlen Fiuméba III. oszt. menetjegyre váltanak. A vasutnál az utelvel és a hajozgat mutatóadó fel, amely utóbbi a budapesti közp. Menetjegyróladnál, vagy pedig a minden vármegyében működő kivándorlasi meghatalmazottakkal válthatók. — Vas és Zala vármegyék területén Orbán Ignác Szentgotthárdon a kivándorlasi meghatalmazott, aki mindenfelé további felvilágosítást szögura irásból adhat. Nevezetes utelvel leg legközelebb az utelvélyg terén is ejtse. Ugyanis augusztus elszejótt kezdve az utelvel többé nem a miniszteriumban, hanem az alszápki hivatalokban lesznek kiállítva, mint által gyorsabban fognak az utelvel irányi kerelmek elintéztetni.

— **Ingatlan adószélek és jelzálogok.** Magyar ingatlanbankunk mint szövetkezet egz által Budapestben igazán kezérelt beöltöz szövetkezet alakult, mely működését körözt az ingatlanok (városi házak és kültek és földbirtokok) adószélek, bérletek, kölcsönök, zálogok, adószélek eladásának vételeknek köztetését szögura kiadja az ingatlanforgalomban biztosítsa a házak és birtokok terheit rendezze: oltsó jelzálogok kölcsönökét is nyújt, illetve közvetített és a megvevő drága jelzálog-kölcsönököt c'sobakká konvertálja. A szövetkezet abszolúte semmi díjat vagy költséget nem számít sem a közvetítésnél, sem a hitelnyújtásnál,

— Hiszen nem az! nem az! De megváltozott! Simándy kezdte a beszélgetést.

— Solse hitetlen volna, hogy meg találkozzunk Irma.

— Az asszony vállalt vont.

— Miért ne találkozhattunk? Én nem találok ebben semmi különösöt.

— Ezzel azt akarja mondani, hogy soha nem tördött azzal a gondolatnál, hogy mi még találkozhattunk az életben.

— Igly van fellette az asszony.

— A férfi komoran nezett ki a úpsugársan gyönyörű tájra, mely villámgyorsan robogott el mellettük.

— Nincs szíve, gondolta magában. Nem is volt.

— Sok idő múlt el azóta. mondta inkább magának. Sok idő, talosok arra, hogy feleljeni tudjon az ember.

Havszatlan igyekezett közömbös maradni. Arcára bört szállt, a nyelve akadozott s lángra graul szemeknél nezte az asszonyt. Meg volt indulva. — Az asszony megrezte, mi dul a férfi lelkében. O sem tudott tovább teleni s zavartan harapdálta az ajkát. Lopva nezett a férfira, aki izgatottan állt a helyén.

— Irma kezdte a férfi. Irma, hát elfelejtet? — Nem vagyok Irma, mondta. Én már a más feleség vagyok és van egy kis leányom.

— Hallgattak aztán hosszán mind a ketten.

— Gy erözök, hogy ezer és ezer mondani valójuk lenne, ha beszélni mennek. De nem beszélhetek, minden szög egy bünt. egy szentség: rért jelenthetné volna.

— Az asszony volt az első, aki mgához tért zavarról. Közömbös mindennapi dolgokról beszélt a férfi immel-dannal felélt neki. Nem tudtak bele jöni a hangba, mely két barátisága idegen között olyan természetes. A lelkük visszakalando-

zott a múltba, a kertí eperfa alá, ahol annyí forró csókok váltottak.

— Vegre kitört az indulat a férfiből.

— Szeret-e meg? Kérdezte suttogva.

— S megragadta a kezét. Az asszony remélően riadt vissza és nem tudott felelni. Kiogy pergett alá a szeméből. Hatalmában volt régi szerelmenének.

— Hát nem felel! Ujjongott a férfi s a reszkető félre kezét forró csókokkal halmozta el.

— S az asszony térte, nem tudott ellent állani. S amikor a férfi meljele állt, átölelte két erős karjával, forró arcaat ajka felé hajlott, hogy izzó, hűnös, karhözatos csókot nyomjon rá, felsóhajtott az asszony.

— A ferjem . . .

— Simándy Gaspár ettől a szótól hirtelen kijózanodott. A lékvelé szerette azt a nő, az első az igazi, a százi szerelmenel nem bíri akarta őt — szeretni.

— És ezbe öltött, hogy szerelmenek tárgyat bírta egy ember, a ferjem?

— Nem ez, nem ez, aki ő szeretett, az egy másik asszony, aki ő nem érti, aki ő nem érti.

— Hevülete elszállt. Józan lett megint és szomorú.

— Nem eszékta meg az asszonyt, hanem visszalélt. És az őtálta meg beszélt másvalókat az utál.

— A harmadik állomásnál kiszállt az asszony. Némán kezdte fogtak, gyorsan és nyugodtan bicsesztek. A férfi megkönyvületlen lelétezt fel, mikor a fiatal asszony erőteljes alakja eltűnt a pályaudvar kapuján. Visszahagyottál a börtámpalagra és keservesen zokogott.

— Vegé! Mindörökre vegé!

SZOMBATOS ELEMER.

hanem csak az ügylet perfortalása esetén öt tík esekely százelettel, mely azonban szinten a tagok között osztatik szét, részjegyek arányában. A szövetkezet különösen az ingatlanok adóvételének modernabbné alapokra helyezéseért fektet szót és előbb Budapesten, VII. Almassy-ter 2. szám alatt nyilvánosított iradást nyújtott, ahol hársi ingyenesen bejelenthető, ha ingatlan eladni vagy venni akar és ugyanott szinten költségtelenesen bármikor felvilágosítást nyehet az intézetnél bejelentett, mar is nagyszámú eladáslakó és vételkörül. Az intézet igazgatósága elen Landherr Gyula fővárosi építész és Kallós Samu dr. ügyvéd állának; a felügyelőbizottság tagjainál pedig Brüll Daniel dr., Szabó Endre és Komros Gyula; zárszámadás pedig —

**Külfutási és kiltatási ügyek.** A közösi képviselőtestület, valamint a közigazgatási-bizottság határozati nem illetékes. Ily ügyekben a kis- és nagyközsegekben elsőfokón a főszelegbír, másodikfokón az alsópan van hivatala eljárni. (A. m. kir. belügyminiszter 1904. évi 33.798. sz. határozata).

**Piaczi gabonáárak.**

Buza . . . . .	19 K. — fill.
Rozs . . . . .	13 K. — fill.
Árpa . . . . .	12 K. — fill.
Zab . . . . .	15 K. — fill.
Tengeri . . . . .	13 K. — fill.
Burgonya . . . . .	4 K. — fill.

**Közgazdaság**

**Adatok a dohány termeléséről.**

A kísérletiügyi közleményekben hosszabb cikket, valóságos tanulmányt közöl Kerpely Kálmán a debreceni dohánytermelési kísérleti állomás vezetője. Kísérleteseinek valóban közérdeki eredményeit a következő pontokban foglaljuk össze:

1. A dohánypalántákat rendszeren fedőkeretes melegházakban kell nevelni, hogy május elejére, kiültetésre alkalmas palánták bízosan rendelkezésre álljanak.
2. A korán — május derekák — kiültetett dohány minden körülmény között mennyiségileg nagyobb és minőségileg jobb termést ad, mint az a mely későn — kerül kiültetésre.
3. A késői dohányban sürribben kell látítani, mint a korait, mert növekedése és fejlődése nem oly erőteljes.

4. A kovasavas-kálium és szuperfoszfát a dohány minőségére (finomságra és egységességre) feltétlenül kedvező hatást gyakorol. Az őszel adott érett istállótrágya a termés nagyságát tetemesen fokozza, anélkül, hogy minőségileg kárt okozna.
5. A föld tavaszi előkészítésénél a szántást a lehetőseggel mellőzni kell és helyette a porhanyózt használni.

6. A magyar dohányok, a maglócei szakszerű kiválasztásával és helyes magtermelessel nemeshetőek.
7. A külföldi dohányok közül a manilla, whiteburley, big-frederik, connecticut, továbbá a görög és török cigarettadohányok lesznek nálunk sikerrel meghonosíthatók.

8. A magyar dohányok egyes hibái, külföldi nemesebb fajtaikkal való keresztezés után kiküszöbölhetőek.
9. A zöld dohánylevelek füllesztésével, azoknak későbbi szep szinesedése fokozható. Csakhogy a füllesztés igen könnyű munka, miért is nagy ellenőrzést és szakértelet igényel.

10. A kifüldözés porrefizési módok közül, az oldalfűzés adja a legjobb eredményeket.
11. A korán, augusztus hó folyamán — törés és szarítás alá kerülő dohány minőségileg jobb eredményeket ad, mint az, mely később — szep-teremben hó folyamán — kerül törés alá.

12. A fűtésre berendezett Snow-féle pajta különösen a későn tört dohányoknak és a sardulohányok szarításánál használható jó eredményre.
13. A kerti dohányokat csak akkor szabad a napra kivinni, ha a pajtában előzetesen megszárolták.

14. A dohány fermentálásánál a megengedhető felmelegedés fokát esak hőmérőkkel lehet szakszerűen ellenőrizni. A hőfok szabályozásánál függ a dohány színe, fénge, rugalmassága és zamataja. A fermentálást befolyásoló tényezők közül legfontosabb a dohány nyirkossági foka. Minel

nyirkosabb a dohány, annál védelemesebb az erjesztése és megfordítva. A 14—16°-os víz tartalmazo dohányok erjednek a legjobban.

436 1904. szam.

**Árveresi hirdemény.**

Beck Verona végrehajtoja javára, Hirschl Jozsef Gyula végrehajtat szüvednetlen az alsó-landvai kir. járásbíroság 1303. Sp. II. 139/8. számú végrehajtat és az alsó-landvai kir. járásbíroság 1904. V. 309/6. számú kiáltással tenget végzése alapján 50 kor. követeles s jár. kielegítésére Pákan

1904. évi augusztus hó 3-ik napján

delelőtti 10 órakor 1 ózsi férfi-dohány, hajtok, kepek és egyéb ingóságok 658 kor. 80 fill. becserelték bírói árveres után fognak eladati következők általános árverési feltételek mellett: Ha a tárgy beszereske meg nem igertetnek, az a kiltatási árón aló is a legelőbbre igert álló megvetnek jelentik ki, meg akkor is, ha mas árverelő által igert nem tettelet. Minden tárgy vételára azonnal készpenzben fizendő, melynek leditése után az elárverezett tárgy a vevő hirtokabada adtat. Ha a legelőbbre igertő árverelőt azonnal le nem fizetné a tárgy azonnal árverelővel kös es esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a nettóárni föléltelhez igényes nines, ellenben a nettóárni kisebb összegzet pótolni köteles és az árveres további folyamában részt nem vehet.

Kelt Alsó-Lendva, 1904. évi július hó 16-ik napján.

Reményfy Jenő, bír. végrehajto.

3435 1904. tkvsz.

**Árverési hirdeményi kivonat.**

Az alsó-landvai kir. járásbíroság mint telekönyi hatóság közörire teszi, hogy a kir. kinestar végrehajtohatón, Orbán Rózi fény. Zag Pálme végrehajtat szüvednö elleni 93 kor. 36 fill. tókeköveteles és jár. iranti végrehajtat ügyében az alsólandvai kir. járásbíroság tengetett levél: 1. Zag Pálme szül. Orbán Rozának a völgyfaluí 272. sz. tkjében 1. sor. 787. hrsz. a felvett ingatlanra (ret a gyepli hegyben) adóalapon ezennel 355 kor.-ban megállapított kiltatási árban;

2. az ugyan e tkjében 2. sor., 789. hrsz. alatt felvett ingatlanra (szőlő és rét a Gyegy-hegyen) adóalapon ezennel 1430 koróban megállapított kiltatási árban;

3. a völgyfaluí 320. sz. tkjében 1. l. sor., 332. hrsz. a felvett ingatlanból (szántó a Cséretől dűlőben) való B. 2. sz. 12. a. összesen 7 1/2 részit kiltato jutalékára adóalapon ezennel 27 kor.-ban megállapított kiltatási árban az árverest erdelet és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az

1904. évi augusztus hó 18-ik napján d. e. 10 órakor Völgyfalu közösházánál megtartandó nyilvános kiltatás a megállapított kiltatási árón túl eladati fograk.

Árverési szándékok tartoznak az ingatlanok becserének 10%-át készpenzben, vagy az 1881. L.X. l.cz. 42. §-ban jelzett árfolyamvagy számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt övadekekért értékpapírra a kioldótt kezese lehetni, avagy az 1881. L.X. l.cz. 170. §-a értelmében, Orbán Rózi fény. a bíróságilag előleges elhelyezésre kiállított szabályszerű elismervényt átösigáltatni.

Alsó-Lendva, 1904. évi május hó 25. A kir. Járásbíroság mint tkv. hatóság. **Bíró Lajos**, kir. aljbíró.

**Uj péküzlet!**

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a Fő-utcaiban a **Hajmásky-féle hazat s péküzletet** örök árban megvettem és a

**péküzletet**

**augusztus hó 1-én** megnyitom.

Minden ügykezezetteml azon leszek, hogy a t. vevőközönség igényeit, egy a sitemények jóségára, mint árara nézve teljesen kielegítem.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

**Máyländer Herman** pékmeister.

**A PESTI NAPLO uj karacsony ajandéka**

**A Magyar**

**Festömvészlet Albuma.**

Páratlan dísz, káos kiáltásban és belső tartalmában egyedül álló remekmű az, amelyet a „Pesti Napló” az 1904. év karacsonyja szánt megépelelt olvasóinak. Eddigi karacsony ajándékainak ez lesz sorozatát folytatja most a „Pesti Napló”, az minden eddigi ajándékait messze túlszárnyaló díszmívelt, melynek címe ez lesz.

**A Magyar Festömvészlet Albuma**

A magyar festömvészlet remekeinek gyönyörű foglalatja lesz ez a páratlanul álló díszmunka, amely a magyar festés remekét fogja felölelni a XVII. század nagy magyar festőit. Képekgyűjtől és Magyaroktól kezdve egés a jelenkorig, amikor Munkácsy Mihály, Székely Bertalan, Lotz Károly, Bonczur Gyula, Mascher Birkó és Zoltai Mihály vezetésével hatalmas gárda szolgálja a magyar festömvészletet. A magyar irodalomban nines meg olyan mű, amely a magyar festömvészletet ilyen gazdagiságban mutatja be. Ötven nagyszabású festményt szemlélünk ki, amelyet mesteri kivittl

**ötven műlapon**

mutatunk be a magyar közönségnek. Az ötven műlap nagy része gyönyörű

**sok színnyomású kép**

A Pesti Napló előfizetési ára egész évr. 28 kor., fűldére 14 kor., negyedévre 7 kor., egy hóra 2 kor. 40 fill. Szerkesztője és kiadóhivatala:

Budapest, IV. Andrássy-ut 27. szám alatt.

lesz, olyan, mint amelyek a Vörösmarty-Albumot eseményre avatták a magyar közönségnek. Ezenkívül a magyar festömvészlet történetét a könnyben előszörú esztétikusaink érdekes és mélyreható előadásban fogják bemutatni. A szövegzet számos festménynek a szöveg kös nyomott másolata fogja képezni, egy hogy az ottan tökéletesen ismeretlen műlapon együtt a Magyar Festömvészlet Albuma a leg-gazdagiság és legdíszesebb téra lesz a magyar festömvészletnek. A „Magyar Festömvészlet Albuma” meg fogja látni a Pesti Napló minden előfizetője, aki az év végéig, akár havonta is, de állandóan és megkötés nélkül előfizető marad. Minden feléretés előlétes vegett azonban meg kell gygyeztetni, hogy azok az új előfizetők, akik az 1904. évről szölo előfizetők fejében a Vörösmarty-Albumot megkapták. A Magyar Festömvészlet Albumára csak egy tartalmak igényt, ha egy további egész évről előfizetnek.

## VILÁGHÍRŰ!

a „RECORD” festészeti műintézet a kiválóan sikerült életnagyságu arcképeiről, melyeket elismert művészek által készített. Számos (kir. közjegyző által hitelesített) elismerő levelet a világ minden tájáról.

Elsőrangú kepek árai:

Olaj-, aquarell- és pastell festésben  
fenykép után 48-63 cm. nagyságban  
Legfinomabb kivitelű Brom-Platin 20 K.  
és krétarajz 5 K.

Részletes árjegyzék bérmentve.

Egy életnagyságu festményt készítünk mindenkinék teljesen ingyen, ha részinkre 5 redelést szerez és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

## „RECORD”

festészeti műintézet

Budapest, VII., Rottenbiller-u. 46.

# Bérbeadás.

A méltóságos gróf Baththyány Zsigmond ur **novai uradal- mához** tartozó évenkénti hat országos vásár

## helypénzszedési joga

1905. évi január hó 1-től és a

nagyvendéglő a mézszárszekkel

1905. évi április hó 1-től külön-külön is bérebe fog adatni. A nagy vendéglőhöz tartozik a közvághid is, mely után a vágatási díjak bérlőt illetik.

Bővebb felvilágosítást ad az

## URADALOM INTÉZŐSÉGE

Nován.

## A Franklin-Társulat kiadása.

A

# Magyar Remekírók

a magyar irodalom főművei

Mindenféle

## T É G L A

ugy mint: faltégla, tyukás és tömör sajtó, faltégla, igen alkalmas nyers építkezésekhez, továbbá hodfarkú és hornyolt tetőcserep, valamint orr-, kövezet-, kut-, esatorna-, párkány- és jászóltégla, ugy alagsó is a leg- jobb minőségben bármely állomásra szállítva kapható az alant nevezett téglyárban.

Árjegyzékkel és mintával szívesen szolgál

**Uradalmi Gőztéglyagyár**  
Sárvár.

ötödik sorozata most felelt meg s így most már 25 kötet került ki a magyar remek- íróknak eme leggondosabb és legdíszesebb kiadásából.

A mostani ötödik sorozat különösen érdekes. Ebben jelentek meg **Pázmány Péter válogatott munkái is**. Ezt a kötetet jeles tudásunk, **Fraknói Vilmos** oly bevezetéssel látta el, mely Pázmány Péter életét és munkásságát vázolja és mellátja, s egyúttal a XVII. század irodalmáról, az akkori magyar társadalmi- és közviszonyokról érdekes esszét is nyújt.

Ugyancsak ez a sorozat **Bajza József** három évtizedre menő munkásságának legjavát is beleilleszti a magyar remekírók közé. E kötetet **Badics Ferencz** válogatta össze és látta el nagybecsű előszóval.

E két kötetben kívül megjelent még az V-ik sorozatban **Vörösmarty V.** kötetét, **Arany János III.** kötetét és **Szigligeti II.** kötetét.

A már előbb megjelent négy sorozatban a következő művek jelentek meg:

**Arany János munkái I. és II. kötet.** Sajtó alá rendezte Riedl Ferencz.  
**Csiky Gergely színművel.** Sajtó alá rendezte Vadnay Károly.  
**Czuczor Gergely költői munkái.** Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Zoltvány Irén.  
**Garay János munkái.** Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltan.  
**Kazinczy Ferencz műveiből.** Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Váczy János.  
**Kisfaludy Sándor munkái I. kötet.** Sajtó alá rendezte Heinrich Gusztáv.  
**Kölcsey Ferencz munkái.** Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta András David.  
**Kossuth Lajos munkái.** Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz.  
**Kurucz költszet.** Sajtó alá rendezte Ernelyi Pál.  
**Reviczky Gyula összes költeményei.** Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Koroda Pál.  
**Gróf Széchenyi Istvan munkái.** I. kötet. Sajtó alá rendezte Berzeviczy Albert.  
**Szigligeti Éde színművei I. kötet.** Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bayer József.  
**Tompa Mihály munkái I. és II. kötet.** Sajtó alá rendezte Lévy József.  
**Vajda János kisebb költeményei.** Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Endrédi Sándor.  
**Vörösmarty Mihály munkái I., II., III. és IV. kötet.** Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.

A Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 55 kötetes munka ára 220 korona; az ennek kiegészítőjeként megjelent Shakspeare összes művei hat kötetbe kötve ára 30 korona, melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapnak.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

## Franklin-Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

(Budapest IV., Egyetem-u. 4.)



**BRÁZYS FÉLÉ  
SOSBORSZESZ**

**NACY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA  
E KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA  
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ  
MELLEKELVE VAN!**